ESTUDIOS Y OPINIONES
Esta sección pondrá a disposición diversos tipos de textos sobre el Racismo y la Discriminación Racial en Educación Superior. 
El apartado Estudios incluirá tanto artículos y capítulos publicados en revistas y libros académicos, como una serie de veinte ensayos breves especialmente preparados por miembros de la Red de Colaboradoras de la Iniciativa para la Erradicación del Racismo en la Educación Superior. 
Estos ensayos destacarán algunas de las diversas formas en que el racismo y la discriminación racial se expresan en la Educación Superior en la actualidad y analizarán los problemas y desafíos que plantean. Adicionalmente, ofrecerán algunas reflexiones y propuestas de políticas públicas y acciones institucionales orientadas a erradicar el racismo y la discriminación racial en este nivel educativo.
El apartado Opiniones incluirá tanto notas de prensa sobre esta temática publicadas en diversos medios de comunicación, como notas de opinión especialmente escritas por miembros de la Red de Colaboradoras de la Iniciativa para la Erradicación del Racismo en la Educación Superior.
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