Cache browser
Di sebagian besar browser web berbasis komputer, untuk membuka menu yang digunakan untuk menghapus cache, cookie, dan riwayat
Anda, tekan Ctrl-Shift-Delete (Windows) atau Command-Shift-Delete (Mac). Catatan Menghapus cache, cookie, dan riwayat browser web Anda dapat menghapus data seperti berikut ini: Kata Sandi Tersimpan / Prediksi Bilah Alamat (Chrome, Firefox), Isi Daftar Belanja. Di sebagian besar browser web berbasis komputer, untuk membuka menu yang digunakan untuk menghapus cache, cookie, dan riwayat Anda, tekan Ctrl-Shift-Delete (Windows) atau Command-Shift-Delete (Mac).
Internet Explorer 10: Bersihkan cache dan histori Anda di IE10: Pilih Tools (via Gear Icon)> Safety> Delete history browsing. Basic menawarkan tiga kategori berikut: Riwayat penjelajahan, Cookie, dan data situs lainnya, dan gambar dan file dalam cache. Tutorial ini akan menunjukkan kepada Anda langkah demi langkah cara menghapus cache, cookie, dan riwayat browser web Anda di Google Chrome, Mozilla Firefox, Opera, Microsoft Edge, Internet Explorer, Brave, dan Vivaldi.
Jika Anda sudah menggunakan browser Silk, Anda dapat mengikuti langkah-langkah di bawah ini untuk menghapus riwayat penelusuran, cookie, dan gambar / file yang disimpan dalam cache di perangkat Anda. Dari menu tarik-turun, arahkan kursor ke 'Riwayat', lalu klik
'Riwayat' dari menu yang muncul di sebelah kiri. Klik 'Hapus data penjelajahan' dari menu di sebelah kiri Periksa ketiga kotak, lalu klik 'Hapus Data' tombol Setelah beberapa detik, cache Anda harus dihapus ... Dari menu Tools, pilih Clear Recent History ..., lalu pilih item yang ingin Anda hapus (mis., Browsing & Download History, Cache, Cookies).
Di bawah bagian Privasi layar Safari, ketuk tombol berlabel Clear Cookies / History and Data. 2. Pilih item yang ingin Anda hapus (mis., Hapus riwayat penjelajahan, Hapus riwayat unduhan, Kosongkan cache, Hapus cookie, dan situs lainnya dan data plug-in). Cara menghapus riwayat penjelajahan, cache, dan cookie Internet Explorer® 10 di Windows® 8.
Jadi saya menggunakan Firefox sedikit untuk menjaga beberapa tingkat privasi di luar menggunakan VPN atau jendela peramban penyamaran atau peramban Tor, dari waktu ke waktu ... Hapus cookie dan cache ... Klik Riwayat. Pilih item yang ingin Anda hapus (mis., Hapus riwayat perambanan, Hapus riwayat unduhan, Kosongkan cache, Hapus cookie dan situs lainnya dan data plug-in). Dasar mencakup riwayat penelusuran, cookie, dan data situs lainnya, serta gambar dan file yang di-cache. 

 HYPERLINK "https://www.oktrik.com/2017/11/cara-memperbaiki-riwayat-google-chrome.html" \h https://www.oktrik.com/2017/11/caramemperbaiki-riwayat-google-chrome.html
Opsi untuk menghapus halaman web yang di-cache ditemukan di bawah Tools (Opsi Internet atau Keamanan) kemudian Menjelajahi Riwayat di IE. Firefox. Buka Menu; Pilih Pengaturan; Gulir ke bawah ke dan ketuk Bersihkan Semua Data Cookie; Hapus riwayat penjelajahan Anda di Amazon Kindle Fire Anda. Cara menghapus Riwayat Penjelajahan, Cookie, Data, Cache di Edge browser.
2. Sekarang klik "Bersihkan semua riwayat". 3. Sekarang pilih "Cookie dan data situs web yang disimpan" dan "Data dan file dalam cache" dan klik Bersihkan 4 ... Cara Menghapus Riwayat Penjelajahan di Google Chrome Secara Otomatis - Hapus Riwayat Penjelajahan, Tembolok dan Cookie Pergi ke halaman 'pengaturan' dari halaman Menu Chrome. Di sini Anda perlu memilih cache, cookie, membentuk awal waktu (hanya jika Anda ingin menghapus seluruh riwayat penelusuran.
Ketika Anda hanya ingin melakukan jenis penyegaran "bersihkan peramban" dasar, Anda mungkin ingin memiliki file Internet sementara dan file situs web, Cookie dan data situs web, dan Riwayat diperiksa dengan yang lain tidak dicentang. Pilih Riwayat penjelajahan dan Kosongkan opsi cache (terserah Anda apakah juga akan menghapus opsi lain seperti cookie). Jika Anda mengklik yang terakhir (yang merupakan satu-satunya pilihan pada ponsel dan tablet Android), Anda dikirim ke kotak dialog (di bawah) yang memungkinkan penghapusan semua riwayat penelusuran, cookie, data yang di-cache, kata sandi yang disimpan, dan data isi ulang otomatis— Anda memilih yang ingin Anda hapus.
Langkah-langkah untuk menghapus cache, cookie, dan riwayat Anda mungkin berbeda tergantung pada model perangkat Android Anda dan browser pilihan Anda, tetapi Anda harus dapat menghapus cache dan data dari menu pengaturan manajemen aplikasi Anda: Bersihkan riwayat penjelajahan Anda di Internet Explorer Buka jendela browser Internet Explorer. Untuk menghapus cookie dan menyimpan riwayat Anda, buka Pengaturan> Safari> Lanjutan> Data Situs Web, lalu ketuk Hapus Semua Data Situs Web.
Jika Anda menggunakan Internet Explorer 8, pada menu Alat, klik Hapus Riwayat Penjelajahan. Menghapus cache, cookie, dan riwayat browser web Anda dapat menghapus data seperti berikut: Kata sandi tersimpan; Prediksi bilah alamat; Isi keranjang belanja, dll. Untuk MacOS - Dari menu Safari, pilih History> Clear History dan pilih All Time untuk rentang waktu.
Di bagian atas jendela Firefox, klik tombol Firefox, buka menu History dan pilih "Clear Recent History ...." Klik Tools, Internet Options, dan pilih Delete Browsing History ... Semua jejak internet Anda penjelajahan disimpan sebagai riwayat penelusuran, cookie, dan data cache.
Klik 'Riwayat.' Pilih Bersihkan Riwayat Terakhir .... 'Menggunakan rentang Waktu untuk menghapus opsi "dan Detail", pilih berapa banyak riwayat yang disimpan oleh Firefox dan jenis informasi apa yang ingin Anda hapus. Pilih berapa banyak riwayat yang ingin Anda hapus:
Klik menu tarik-turun di sebelah Rentang waktu untuk menghapus untuk memilih berapa banyak riwayat Anda yang akan dihapus Firefox (jam terakhir, dua jam terakhir, empat jam terakhir, hari ini atau semuanya). Anda akan melihat tombol DELETE COOKIES, tombol DELETE Files dan tombol CLEAR HISTORY di layar pertama.
Browser lain: Jika browser Anda tidak tercakup oleh petunjuk di bawah ini, gunakan fitur Bantuan browser untuk mencari "hapus data browser." Ikuti petunjuk untuk menghapus cache, cookie, dan riwayat. Anda mungkin ingin menghapus cache, riwayat, atau cookie di browser web Amazon Kindle Fire Silk untuk menjaga semuanya tetap baik dan berfungsi dengan baik saat menjelajah Internet. Kapan saja, Anda dapat menghapus riwayat penelusuran, cookie, dan cache dari browser Silk di Kindle Fire Tablet Anda, untuk privasi atau untuk meningkatkan kinerja browser Silk.
Centang kotak "File Internet sementara dan file situs web," "Cookie dan data situs web," "Riwayat," dan "Unduh Riwayat" kotak. Untuk menghapus riwayat Anda (cookie, riwayat penjelajahan, cache, dll.) Sekaligus, lihat Menghapus penjelajahan, mencari dan mengunduh riwayat di Firefox. Klik OK. Hapus riwayat penjelajahan Anda (IE 3 dan di bawah) Buka jendela browser Microsoft Internet Explorer.
Klik OK. Hapus riwayat penjelajahan Anda (IE 4) Buka jendela browser Microsoft Internet Explorer. Menghapus cache, cookie, dan riwayat browser internet Anda adalah langkah pemecahan masalah awal yang baik untuk masalah apa pun dengan program berbasis web (seperti Space Desain). Internet Explorer sekarang akan menghapus riwayat internet Anda (cache, cookie, kata sandi yang disimpan, riwayat penelusuran, dll.).
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Cara menghapus cache, cookie, dan riwayat browser web di Internet Explorer. Mozilla Firefox sekarang akan menghapus riwayat internet Anda (cache, cookie, kata sandi yang disimpan, riwayat penelusuran, dll.). Peramban web menyimpan riwayat internet Anda, sehingga saat berikutnya Anda mengunjungi situs web itu lagi, itu akan memuat lebih cepat karena tidak perlu mengunduh dan memuat semua gambar dan file lainnya lagi - karena mereka sudah disimpan dalam cache di komputer Anda.
Untuk memastikan informasi ini terlindungi, dan untuk membantu fungsi browser Anda lebih efisien, sebaiknya hapus cache, cookie, riwayat, kata sandi yang disimpan, informasi formulir web yang disimpan, dan file browser lainnya yang disimpan, secara berkala. Di jendela Pengaturan untuk Menghapus Riwayat, beri tanda centang di sebelah Cache. Kapan saja, Anda dapat menghapus riwayat penelusuran, cookie, dan cache dari browser Silk di Kindle Fire Tablet Anda, untuk privasi atau untuk meningkatkan kinerja browser Silk.
Untuk menghapus riwayat penelusuran, menghapus cache penelusuran, atau menghapus data lain: Buka Pengaturan. Cara menghapus cache / histori / cookie browser Menghapus data penjelajahan Secara default, Opera menyimpan data penjelajahan tertentu untuk membantu mempercepat koneksi, memuat elemen halaman yang umum, dan meningkatkan interaksi Anda dengan situs yang Anda kunjungi. Hapus riwayat penjelajahan Anda (IE 7 dan lebih tinggi) Buka jendela browser Microsoft Internet Explorer.
Di bawah "Pengaturan privasi", pilih Hapus cache, Hapus riwayat, atau Hapus semua data cookie yang sesuai, lalu ketuk OK untuk menerima (atau Batal untuk membatalkan) penghapusan. Hapus pilihan Simpan data situs web Favorit, dan pilih file Internet Sementara,
Cookie, dan Sejarah. Google Chrome: Cara Menghapus Data Penjelajahan (Riwayat, Cache, Cookie, File Sementara)
Hapus pilihan Simpan data situs web Favorit, dan pilih file Internet Sementara, Cookie, dan Sejarah. Jika Anda perlu menghapus cache, cookie, dan riwayat Anda untuk tujuan pemecahan masalah, tetapi belum siap untuk kehilangan konten yang tercantum di atas, Anda mungkin ingin mempertimbangkan untuk menggunakan jendela penelusuran pribadi di browser pilihan Anda sebagai solusi sementara.
Riwayat penelusuran & data adalah informasi yang disimpan oleh peramban web Anda di PC Windows Anda, saat Anda menjelajah Internet.
Di sebagian besar browser, Anda dapat menghapus cache dari area Privacy atau History di menu Settings atau Options. Pilih file Internet Sementara, file situs web, cookie, data situs web, riwayat unduhan dari daftar. Centang kotak berikut: Riwayat Penjelajahan, Riwayat Unduhan, Cookie, Gambar dalam cache.
