Batre Smartphone
Pada beberapa perangkat Android, pengaturan manajemen daya yang dimaksudkan untuk memperpanjang masa pakai baterai Anda dapat mengganggu fungsi aplikasi Anda.
Jika demikian, pelakunya bisa berupa pembaruan terbaru untuk Google Play Services. Ada beberapa laporan menguras baterai yang luar biasa cepat pada berbagai ponsel Android yang menjalankan Google Play Services 18.3.82, menunjukkan ada bug dengan perangkat lunak. Cara tercepat untuk menghemat baterai Anda adalah dengan mengaktifkan mode hemat daya yang ditemukan di pengaturan sebagian besar ponsel Android. Dalam pertarungan anti-malware terbaru, perusahaan menghapus sekitar 20 30-40% semalam semalam berlebihan kecuali Anda memiliki baterai kecil, banyak aplikasi berjalan di latar belakang dan data / nirkabel 24 Mar 2019 Penipuan yang dimaksud dapat menguras masa pakai baterai dan data internet pengguna. BuzzFeed News bersikeras dalam banyak aplikasi tertentu memanfaatkan 25 Mar 2019 Windows 10 memungkinkan pengguna untuk melihat laporan penggunaan baterai dan memahami aplikasi mana yang lebih banyak menghabiskan baterai.

Apple telah supercharged layar statistik Baterai di aplikasi Pengaturan di iOS 12. Penghemat Baterai: Secara otomatis menghentikan proses pengeringan baterai untuk menghemat daya baterai lama. Cara: Mengekspos Aplikasi Penguras Baterai pada Nexus 5 Anda & Menangani Mereka dengan Baik. Cara: Hentikan Baterai Anda dari Pengeringan Setelah Memperbarui ke iOS 7 (iPad, iPhone, & iPod touch) Cara: Alat Baterai Tersembunyi Google Membantu Anda Mengetahui Gambar Keluar Mengapa Ponsel Anda Meninggal Begitu Cepat Apakah ponsel pintar Android Anda menghabiskan baterai dengan mudah atau menggunakan semua data dan penyimpanan ponsel Anda? Pembaruan 12. Hapus aplikasi pihak ketiga dari Dock dan / atau dari jam tangan Anda dan kemudian pantau kinerja baterai setelah menambahkannya kembali, satu per satu: Buka aplikasi; Hapus komplikasi wajah arloji dan pantau kinerja baterai saat Anda menambahkannya: Ubah wajah arloji di Apple Watch Anda - Dukungan Apple Hari ini kita akan melihat cara mengidentifikasi aplikasi yang menghabiskan masa pakai baterai iPhone di iOS 12. Berdasarkan laporan 17 Des 2018 Pengguna akan memperhatikan daya tahan baterai yang lebih buruk sementara aplikasi jahat bekerja di ponsel mereka secara rahasia.

Servicely adalah aplikasi lain yang memanfaatkan kekuatan sistem yang di-rooting untuk mencegah aplikasi dan layanan membangunkan perangkat Anda bahkan ketika layar mati, menghemat daya baterai Anda dengan mencegah aplikasi Anda menjalankan tugas latar belakang. Beberapa aplikasi ini bahkan dilengkapi dengan fitur hemat daya yang membantu Anda mengonfigurasi pengaturan perangkat untuk memaksimalkan masa pakai baterai Anda. Dengan para pembuat ponsel pintar menjejalkan baterai yang semakin besar ke dalam perangkat mereka - Galaxy S10 Plus menampilkan paket daya 4.100 mAh dan itu bahkan bukan baterai terbesar yang akan Anda temukan pada ponsel cerdas yang tahan lama - jelas betapa pentingnya usia baterai bagi Anda. handset.

Android memiliki alat yang disebut ‘Baterai 'di aplikasi Pengaturan yang menunjukkan perkiraan penggunaan baterai dari sebagian besar aplikasi yang menghabiskan daya pada perangkat. Penguras baterai, pengisian daya yang lambat, dan aplikasi pemogokan sistem hanyalah beberapa masalah yang dimiliki ponsel Android dengan kinerja baterai yang buruk. Berita baiknya adalah untuk mendeteksi apakah Layanan Google Play menguras baterai perangkat Android Anda, Anda tidak perlu menginstal aplikasi lain.

Anda benar-benar dapat melihat ponsel Anda untuk melihat aplikasi mana yang merupakan pelanggar terburuk juga: Memperbaiki Masalah Pengurasan Baterai di Android dan pengguna iPhone tidak ketinggalan, seperti yang saya tulis di artikel ini: Aplikasi iPhone dengan penggunaan baterai terburuk. Google akhirnya mengkonfirmasi sesuatu yang sudah lama diduga orang - mode gelap 

 HYPERLINK "https://www.untref.edu.ar/uploads/585c3c8488ce30422cc914ceb4f84f55.doc" \h pada ponsel Android menghemat masa pakai baterai. Android memulai debut indikator penggunaan baterai di Android 1.6 Donut pada tahun 2009 Tujuannya adalah untuk menawarkan transparansi tentang aplikasi dan layanan apa yang paling banyak menggunakan baterai di ponsel Anda.

JuiceDefender Battery Saver adalah aplikasi Android hemat baterai yang kuat dan mudah digunakan yang dirancang khusus untuk memperpanjang masa pakai baterai perangkat Android Anda. Fitur serupa tersedia di Microsoft Windows 10, iPhone dan iPad Apple, dan Mac OS X Anda dapat melihat dengan tepat apa yang telah menggunakan daya baterai dan membuat keputusan yang tepat untuk membantu memperpanjang usia baterai Anda. Ini mewakili daya baterai yang digunakan oleh hal-hal seperti aplikasi Pengaturan, perangkat input, dan berbagai layanan sistem lainnya.

Sayangnya, Google menghapus izin ini dari Android dan aplikasi tidak lagi dapat melihatnya. Jika Anda telah melakukan rooting pada perangkat Android Anda, Anda masih dapat menginstal aplikasi seperti Better Battery Stats untuk melihat informasi lebih rinci tentang penggunaan baterai. Layar utamanya menampilkan status baterai Anda, sakelar mode penghemat daya, plus matikan untuk pengaturan yang berbeda, statistik baterai, dan waktu pengoperasian. Secara keseluruhan, saat dalam mode baterai, ponsel atau tablet Android

Anda akan berjalan sedikit lebih lambat dan banyak fitur latar belakang akan dimatikan, meskipun, sebagai gantinya, masa pakai baterai

Anda akan menerima benturan hebat. cara menghemat batere ponsel 

 HYPERLINK "https://www.oktrik.com/2017/12/tips-menghemat-baterai-dan.html" \h https://www.oktrik.com/2017/12/tips-menghemat-baterai-dan.html
Dan pastikan Anda tidak memiliki salah satu pembunuh baterai Android terburuk. Android Battery Killers: 10 Aplikasi Terburuk yang Menguras Baterai Ponsel Android Battery Killers: 10 Aplikasi Terburuk yang Menguras Baterai Ponsel Singkirkan aplikasi ini jika Anda ingin memiliki daya tahan baterai yang baik. . Waktu singkat saya menggunakan Android, saya mengetuk 7 kali berturut-turut pada dev build number, lalu Anda mendapatkan pengaturan pengembang untuk berubah juga - maka Anda dapat mengubah beberapa pengaturan yang membuat ponsel lebih cepat dan menguras baterai juga lebih sedikit. Untuk memeriksa aplikasi mana yang menghabiskan daya berharga di latar belakang, pergi ke Pengaturan> Baterai dan Anda akan melihat daftar aplikasi yang menghabiskan masa pakai baterai Anda, dengan aplikasi teratas menjadi babi kekuatan terbesar.

Apakah Layanan Google Play menguras baterai perangkat Android saya? Jika Anda benar-benar perlu melakukan pengisian daya terakhir, ponsel Android semuanya memiliki mode hemat baterai pintar (biasanya dengan pengaturan Mid dan Max tergantung pada kebutuhan Anda). Ini menghentikan aplikasi dari bekerja di latar belakang, menghentikan layanan lokasi ketika layar Anda mati, berhenti Asisten mendengarkan Hey, Google, "dan jika tidak mencoba membuat baterai Anda bertahan selama mungkin.

Diperkenalkan di Android 6.0, Doze Mode memastikan bahwa aplikasi di ponsel Anda tidak menggunakan daya baterai ketika Anda tidak menggunakan ponsel Anda. Ponsel Android menampilkan status baterai saat ini di bagian atas layar, di area status, di sebelah waktu. Meskipun kami merasa prihatin dengan pengembang aplikasi yang dapat terpengaruh, kami tidak dapat salah Google karena memutuskan untuk mengakhiri pemindaian Wi-fi jahat yang menguras baterai seperti orang gila, dan merupakan salah satu penyebab utama di balik penguras daya siaga di sebelumnya Versi Android.

Power bersepeda baterai perangkat Android Anda benar-benar menguras muatan baterai dan telepon, menyebabkannya diatur ulang. Jadi, jika Anda ingin meningkatkan daya tahan baterai pada perangkat Anda, disarankan untuk menggunakan mode gelap pada aplikasi ketika tersedia dan juga menggunakan wallpaper gelap dan bahkan tema gelap pada OEM seperti Samsung dan Xiaomi yang telah membuat tema khusus tersedia di perangkat mereka di luar kotak. Anda dapat menonaktifkan operasi latar belakang aplikasi ini dengan membatasi penggunaan data latar belakang mereka yang berarti mereka tidak akan lagi berjalan di latar belakang setelah Anda keluar dan dengan demikian secara signifikan meningkatkan masa pakai baterai Anda.

Untuk mengidentifikasi aplikasi mana yang menghabiskan masa pakai baterai paling banyak pada perangkat Anda, buka Pengaturan-> Baterai-> Menu-> Penggunaan Baterai dan periksa aplikasi dalam daftar. Namun, fitur ini mungkin dengan cepat menjadi penghilang baterai jika Anda memiliki banyak aplikasi yang diinstal pada perangkat Anda yang mengeluarkan pemberitahuan secara berkala sepanjang hari dan berjalan sebagai proses latar belakang setiap saat. Android Hacks melaporkan, dan ZDNet telah mengkonfirmasi melalui pengujian, bahwa Google Play Services versi 18.3.82 memakan daya baterai di latar belakang pada tingkat yang mengkhawatirkan.

Salah satu penguras baterai yang paling umum pada perangkat Android adalah kecerahan layar. Selama akhir pekan, kami menerima sejumlah laporan dari pengguna dengan semua jenis perangkat dan versi Android yang mengatakan bahwa baterai mereka mulai sangat terkuras tanpa mereka menggunakan ponsel mereka lebih dari biasanya. Pada beberapa perangkat, Anda perlu memberikan izin penggunaan baterai khusus Qustodio di Pengaturan> Baterai> Menu (tiga titik vertikal)> Optimalisasi Baterai> Semua aplikasi> Qustodio.

Pengguna Android: Jika baterai ponsel Anda merasa seperti habis kehabisan akhir-akhir ini, pembaruan Layanan Google Play terbaru mungkin harus disalahkan. Untuk mencari tahu aplikasi kecil mana yang menghabiskan masa pakai baterai Anda, Anda dapat menuju ke Pengaturan> Penggunaan Baterai. Ponsel Android yang lebih baru dapat mengambil keuntungan dari teknologi 'pengisian cepat' yang menambah baterai sekitar dua kali kecepatan - tetapi jika Anda tidak menggunakan kabel dan kepala pengisian daya dari pabrikan asli atau pihak ketiga yang bersertifikasi, ini dapat berkontribusi untuk baterai habis, dan dalam beberapa kasus, menurunkan fungsi telepon Anda.

Di sebagian besar versi Android, tekan Pengaturan> Perangkat> Baterai atau Pengaturan> Daya> Penggunaan Baterai untuk melihat daftar semua aplikasi dan berapa banyak daya baterai yang mereka gunakan.

